



# 共融堂訊

常年期第十七主日

2021/07/25 (乙年)

共融堂信箱：koinoniarparish@gmail.com

**士林耶穌君王堂**

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

**石牌聖體堂**

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

**社子聖彌額爾天主堂**

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

**蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地**

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

## 常年期第十七主日

文/廖修三弟兄

*天主，仰望祢的人必蒙助佑，離開了祢便一無保障。求祢廣施憐憫，使我們在祢的引導下，善用世物，而得享永生。*

### ● 讀經一 列下：42 - 44

依據梅瑟的法律，每年要將初熟的麥子做成餅，奉獻到天主的聖殿中（出二十：19）；司祭應將這些餅連同一隻公山羊和一隻公羔羊在上主的聖殿行奉獻的搖禮，這是屬於上主的聖物。（肋二十：20）

巴耳沙裡沙這個城位於高原地帶，在高丘上有巴耳的神廟，（這個地名最早出現在舊約中是先知撒慕爾遇到撒烏耳的地點，見撒九：4），因為是異教徒的廟宇，人帶來二十個初熟的麥子所做成的餅，沒有拿到神廟交給祭司，倒反而交給先知厄里叟，這餅應是祭獻所用，一般人是不能拿來吃的，但是先知厄里叟對隨從說：「分給人民吃罷」，隨從說：「我怎能把這一點東西，擺在一百個人面前呢？」先知靠着對天主的信心叫隨從照他吩咐的辦理，因為上主曾說過：「他們吃了，還有剩餘。」我們說，這是後來主耶穌以五餅二魚讓五千人吃飽的預像。

梅瑟求天主降下瑪那，養活身處曠野中的以色列子民長達數十年之久，厄里叟以二十個大麥餅使一百個人吃飽，基督默西亞先後二次行過增餅的奇蹟，預示祂將以聖體聖事養育人的靈魂，使生命成為永恆，這不是養育人肉體的瑪那和麥餅所能相提並論的。

### ● 讀經二 弗四：1 - 6

聖保祿在這幾個小節的書信中告訴我們，信友是受到天主寵召的有福之人，那麼生命就應有所革新，行事為人才能與這個寵召相吻合，他提示我們要增進下述的四個德性：

一、謙遜：聖巴西略說：「謙遜是一切德性中的珍寶」，它不是出於懦弱，而是自知不足，自知不配獲得恩寵，願意把自己的生命托付在主的手中，除了靠上主，人一無所能，因此對天主和對人，都不能出於驕傲的態度。

二、和藹：和藹也可以稱為溫良，意思是一個人能控制自己的脾氣，不

輕易發怒，但該為正義而發聲時也不會保持緘默。

三、忍耐：面對橫逆，永不退卻，縱使遭遇失敗，也會奮然再起。想想天主對於人類的一再悖逆，祂還是給人機會悔改（羅二：4 參照），忍耐能激發人的望德。

四、愛心：談到愛，我們不得不借重一個最恰當的希臘文“agape”來做說明，這個愛不是舉手之勞，也不是順水人情，而是愛到自己不方便，愛到使自己受傷，愛到自己有犧牲。

以上四種德性，會讓人在平安中彼此擔待，在聖神中合一，在同一個聖洗和聖體中，我們充滿對天國的盼望。創造天地萬物的上主雖然超越萬有，但也臨在於受造物中，以祂的愛維繫著萬物，當然包括我們人。

## ● 福音 若六：1 - 15

加里肋亞海是約旦河所形成的兩個湖泊之一，它有好幾個名字，在福音中，又叫革乃撒肋湖（路五：1），因為它的東北岸就叫這個地名；又叫提庇利亞海，那是黑洛德·安提巴為討好羅馬皇帝，在湖邊以皇帝凱撒·提庇留的名字造了一座城，故而得名；更多的時候在聖經中它被叫做加里肋亞海，湖邊有幾個在聖經中常出現的城市，例如瑪達肋那、提庇黎亞、葛法翁、比賽達等等，主耶穌常在湖邊和在這些城市中宣講福音。

聖史若望的福音中，只選擇記載了耶穌的七個奇蹟，就如同我們曾經講過，每一個被提到的奇蹟，都有若望的目的，那是為要證明耶穌是真天主的身分。五餅二魚的奇蹟，初看之下，與梅瑟的瑪那或厄里叟的大麥餅的奇蹟（今天的讀經一）沒有什麼不同，如果我們將若望福音第六章做整體性的閱讀，我們就會發現有不一樣的地方，例如若望說：「猶太人的慶節，即逾越節已臨近了」，這暗示着耶穌要以自己當作過節的羔羊，被宰殺祭獻。增餅奇蹟發生的時間點，有其重要的意義。

群眾大量的跟隨耶穌，有如失去牧人的羊群，耶穌要門徒們想辦法為人群找吃的，門徒們回答沒有錢，也沒有地方可以買到食物。主耶穌當然知道門徒們的困難，祂所以如此的提問，是要門徒們記取一個教訓，當人認為無法可施的時候，我們更迫切地需要上主的助佑，所以人不可仗恃己能，而要投注在主的身上。

曾經有人說，其實群眾中除了這個小孩子帶有五餅二魚之外，很多人也帶有食物，一看見小孩子的大方，大家就也把自己的食物拿出共享，所以大家都吃飽了。這種推論是錯誤的，因為增餅的奇蹟，在四部福音都有記載，它的真實性不容懷疑，何況大家吃飽之後，收集的殘屑還有十二籬筐。藉此，主耶穌也教導了門徒們不可浪費資源，這也隱含着人應善用世物的教訓。

我們將在第十八主日，繼續談到若望福音第六章的其餘部分，到時候我們再細細分享。